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	附件

使用林地可行性报告编写规范

1范围

本规范规定了用地单位申请占用征用林地（含；临时占用林地，下同）时应提供的由具备相关林业调查规划设计资质的单位作出的项目使用林地可行性报告的编写内容。

本规范适用于全国范围内占用征用林地项目使用林地可行性报告的编写。

２总则

２.１目的

为严格执行《占用征用林地审核审批管理办法》，规范占用征用林地项目使用林地可行性报告的编写内容，提高使用林地可行性报告的编写质量，防止发生违法使用林地的情况，严格控制占用征用林地，切实保护好森林资源，促进林业的可持续发展。根据《中华人民共和国森林法》、《中华人民共和国森林法实施条例》。《占用征用林地审核审批管理办法》等相关规定，制定本规范。

２.２编写原则

２.２.１使用林地可行性报告必须依法编写，以不占用征用或者少占用征用林地为原则，对国家禁止供地项目，不得为其编写使用林地可行性报告。

２.２.２要科学、客观、公正地编写使用林地可行性报告，采用的技术方法要符合有关技术规程和标准，采用的主要经济技术指标要具体明确。

２．２.３使用林地可行性报告必须实事求是地反映拟占用征用林地及其林木的现状。

２．２．４使用林地可行性报告要全面评价占用征用林地对环境和林业发展的综合影响。特别对涉及重点野生动植物和古树名木的保护，对项目区域和项目区的森林资源的影响，以及对环境和林业发展的影响进行客观分析和评价。

２．２．５使用林地可行性报告的编写应依据设计单位资质，严密组织、认真调查、深入分析、精心编制。对超越资质或粗制滥编的，经核实后要追究有关单位和人员的责任，对造成森林资源重大损失的，将依法追究法律责任。

２．３编写内容要求

１、符合基本建设程序，项目本身的可行性研究报告及有关批复文件具备；

２、森林资源的基础数据时效性强、精度高，外业勘察、专业调查资料齐全，数据符合精度要求：

３、采用的各种相关数据及社会经济情况等背景资料的来源可靠，数据详实，具有时效性；

4、项目使用林地的方案科学，总体布局合理。项目选址得当，用地规模符合实际需要，采取的保护措施有效；

５、对环境和林业发展的影响所做的评价全面具体、方法科学、论证充分；

６、采用的经济技术指标、参数、定额符合项目区的实际情况；

７、严格执行国家有关政策法规、技术标准和规程规范；

８、提出的综合评价和结论性意见、措施及建议具有客观性、公正性和科学性。

９、使用林地可行性报告资料完整，附件材料及专题论证报告齐全。

3编写单位资质要求

凡是承担使用林地可行性报告的编写单位必须具有国务院林业主管部门或省级林业主管部门认证的林业调查规划设计资质。

１、下列建设项目使用林地可行性报告，由乙级以上资质的设计单位编写。

（１）按照《中华人民共和国森林法实施条例》规定，需报国家林业局审核同意的占用征用林地项目。

（２）按照《占用征用林地审核审批管理办法》规定，需报国家林业局审批的临时占用林地项目。

（３）按照基本建设程序由省级以上人民政府批准的道路、管线工程和大型基础设施建设占用征用林地项目。

２、下列建设项目使用林地可行性报告，由丙级以上资质的设计单位编写。

（１）按照《中华人民共和国森林法实施条例》规定，除农村居民修建住宅以外的其他需报省（自治区、直辖市）林业主管部门审核同意的占用征用林地项目。

（２）按照《占用征用林地审核审批管理办法》规定，需报省（自治区、直辖市）林业主管部门审批的临时占用林地项目。

３、其他建设项目使用林地可行性报告，由丁级以上资质的设计单位编写。

４有关调查技术标准和方法

４.ｌ林地

执行《中华人民共和国森林法实施条例》第二条的规定，即：林地，包括郁闭度０．２以上的乔木林地以及竹林地、灌木林地、疏林地、采伐迹地、火烧迹地、未成林造林地、苗圃地和县级以上人民政府规划的宜林地。

４．２占用征用林地类型

分为防护林地、特种用途林地、用材林地（含采伐迹地）、经济林地（含采伐迹地）、薪炭林地（含采伐迹地）、苗圃地和其它林地。

４３调查方法

采用现地调查和社会调查相结合的方法，通过现地调查全面掌握项目区森林资源的基础数据，通过社会调查掌握项目区域及项目区的相关背景情况。现地调查主要采用森林资源采伐更新作业调查设计规程（即三类调查）的有关技术标准和调查内容，要充分利用ＧＰｓ等技术进行定位和求算面积。现地调查应增加重点保护野生动植物资源及古树名木的调查内容。

４．４有关补偿费标准

按照各省（自治区、直辖市）物价、财政、林业部门批准颁布的补偿费标准执行。鉴于社会经济的发展，补偿费标准可能会被重新修订或颁布，计算补偿费时应执行各地的最新补偿费标准。

５使用林地可行性报告的编写依据、报告组成及正文内容

５．１编写依据

１、有关的法律法规：

２、项目可行性研究报告及有关批复文件；

３、国家及行业经济发展长远规划，国土开发整治规划，国家有关产业政策和投资政策，项目区域经济发展规划，以及项目区域发展总体规划；

4、有关生态公益林、商品林基地建设的专题报告文件，包括项目区及项目（周边）区域的自然保护区、森林公园等相关专题报告：

５、国家、行业及地方的有关政策规定及技术标准规程、规范。

６、项目区域的有关经济技术指标；

７、国家颁布的有关社会、技术、经济评价方法与参数。

５．２报告组成

使用林地可行性报告由正文及其附件、附表和附图四大部分组成

１、使用林地可行性报告正文一般由以下各章内容组成：

第一章总论

第二章项目区域及项目区背景情况

第三章项目区拟占用征用林地现状调查情况

第四章占用征用林地对环境和林业发展的影响分析

第五章综合评价

第六章保障措施

第七章可行性研究结论

第八章相关说明

２、附件

（1）项目区森林资源调查报告和有关专业（重点保护野生动植物、古树名木等〕调查报告（２）拟占用征用林地各项补偿费用估算（包括估算范围、估算标准和估算结果）

（３）其他有关材料：

３、附表

（１）项目区林地分权属按占用征用林地类型面积蓄积统计表

（２）项目区林地分权属各地类面积统计表

（３）项目区林地分权属、起源、林种、优势树种（组）各龄组面积蓄积统计表（如为经济林，应附分产期面积统计表）

４、附图

（１）项目区地理位置图

（２）项目建设总体布局图

（３）拟占用征用林地现状图

５．３正文内容

５．３．１总论

概述建设项目的提要情况、拟占用征用林地的总体情况及可行性报告编写依据等，包括：

１、项目概况。包括：项目名称、业主性质（国有、集体、私有、合作、独资、外资、股份等）隶属关系、法人代表、项目负责人、项目批准单位，项目建设的目标、投资规模及来源、拟用地规模、项目效益，项目提出过程及前期准备情况。

２、拟占用征用林地概况。包括拟占用征用林地的空间位置、拟占用征用林地面积蓄积、占用征用林地类型等。

３、使用林地可行性报告的编写依据。

5.３．２项目区域及项目区的背景情况

包括项目的由来及提出等情况、项目区域及项目区自然地理（气候、地貌、土壤、水文等情况）、社会经济（面积、人口、经济等情况），以及森林资源、重点野生动植物、风景名胜等基本情况。

项目区的情况调查，以涉及到的最小行政单位为范围，可以是行政村、乡（镇、林场）、县（区、市）及地（市）。

５．３．３项目区拟占用征用林地现状调查情况

１、需明确林地现状情况调查分析方法。拟占用征用林地的面积单位为公顷，保留４位小数；蓄积单位用立方米，保留１位小数。拟占用征用林地权属为集体的以行政村为基本单位，权属为国有的以场（圃）为基本单位。

２、详细阐述拟占用征用林地的位置、地貌等基本情况，占用征用林地类型情况，林地的主要调查因子情况（地类、权属、起源、林种、优势树种（组）、面积和蓄积、龄组、经济林不同产期等），竹林记载株数。

３、调查项目区重点保护野生动植物及古树名木情况，其中重点保护野生动植物

名录要采用中文一拉丁文对照，要特别注明属于国家和地方重点保护的物种情况。对于项目区内重点保护野生动植物的生境情况要认真调查与分析。

５．３．４占用征用林地对环境和林业发展的影响分析

１、对森林资源的影响。具体分析占用征用林地对项目区及周边区域林地资源及林木资源的影响：

２、对生物多样性的影响。具体分析占用征用林地对项目区及周边区域野生动植物及其生境的影响：

３、对生态效能的影响。具体分析占用征用林地对项目区及周边区域森林生态防护效能（包括生态脆弱性和安全性）的影响；

４、对景观风貌的影响。具体分析占用征用林地对项目区及周边区域景观风貌的影响：

５、对环境质量的影响。具体分析占用征用林地对项目区及周边区域环境质量的影响。

６、对林业发展的影响。具体分析占用征用林地对项目区及周边区域林业发展的影响：

上述内容应分析项目施工期的可能影响，还应分析项目实施后的潜在影响。

５．３．５综合评价

对项目占用征用林地的可行性进行综合评价。

（1）立项依据是否充分，占用征用林地是否具有必要性和迫切性？

对此，要综合分析项目与区域规划的协调情况，并从项目建设所提供的产品或服务效能出发，对拟占用征用林地的需求情况进行客观分析。通过该项目的市场需求、社会需求、生态改善和经济发展等方面内容的可能作用和潜在影响进行综合分析。，

（２）项目占用征用林地的建设条件是否具备，拟采用的建设措施是否优越，拟采用的保护和使用林地的措施是否合理？

对此，要综合分析项目占用征用林地的选址情况，全面对比项目区及周边区域林地的背景情况和现状，科学公正地分析该项月建设占用征用林地的选址是否科学、对林地的占用征用是否最小，是否立足于全局且有利于有效控制林地逆转。

（3）项目占用征用林地的相关技术措施是否可行，对环境的影响程度？

对此，针对项目建设特点，根据前述占用征用林地对环境和林业发展的影响分析，是否有针对性地提出合理措施，以减少占用征用林地后可能产生的不良影响。

（４）项目的经济效益；社会效益和生态效益（包括防护效益，水土保持效益，景观效益）如何，是否有利于林业的可持续发展？

５．３．６保障措施

指使用和保护林地的相关支撑和保障措施，包括技术保障、资金保障等，确保项目使用林地相关补偿费用的落实、森林植被的异地恢复、项目区内拟采用的就地植被保护和生态环境建设措施的落实等。

５．３，７可行性研究结论

根据前述项目背景情况和拟占用征用林地的情况调查、影响分析、综合评价及制订的保障措施，明确提出可行性结论（即占用征用林地是否确实必要、可行）。

５．３．８相关说明

说明项目关联单位（用地单位、最初接受申请的林业主管部门及使用林地可行性报告编写单位）对项目占用征用林地承担的责任，其中使用林地可行性报告编写单位须对使用林地可行性报告的准确性、真实性负责。
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