各省、自治区、直辖市林业厅（局），内蒙古、吉林、龙江、大兴安岭森工（林业）集团公司，新疆生产建设兵团林业局，国家林业局各直属林业调查规划设计院：
    为了加强全国林业数表管理，规范林业数表的编制、颁布和修订工作，我局研究制定了《林业数表管理办法》，现印发给你们，请遵照执行，并将执行中的情况及时反馈我局森林资源管理司。
    特此通知。
附件：林业数表管理办法
                                                               二〇一一年四月十三日


附件
[bookmark: _GoBack]林业数表管理办法
    第一条  为了加强和规范林业数表管理，发挥林业数表在林业和经济社会中的计量、评价作用，制定本办法。
    第二条  本办法所指林业数表的范围，包括用于森林贮量及产品计量、森林生态服务功能计量、森林质量评价和森林经营指导的数学模型、数值表格和图形图像等。
    第三条  林业数表的编制、颁布和修订，应当遵循本办法，并按照《全国林业数表体系建设导则》要求开展相关工作。
    第四条  国家林业局负责全国林业数表工作的管理和监督，并负责组织主要树种二元立木材积表、二元立木生物量表、二元立木出材率（量）表、原条材积表、原木材积表的编制、颁布和修订工作。
    各省级林业主管部门负责辖区内其他林业数表的编制、颁布、修订和管理。
    第五条  二元立木材积表、二元立木生物量表、二元立木出材率（量）表、原条材积表、原木材积表等，应当按照标准化工作有关规定，纳入国家或者行业标准体系。其他林业数表应当纳入行业或者地方标准体系。
    第六条  二元立木材积表、二元立木生物量表、二元立木出材率（量）表、原条材积表、原木材积表的编制和修订，应当由具有甲级林业调查规划设计资质的单位承担。
    森林经营数表的编制和修订，应当由具有丙级以上林业调查规划设计资质的单位承担。
    其他林业数表的编制和修订，应当由具有乙级以上林业调查规划设计资质的单位承担。
    第七条  林业数表编制和修订的承担单位，对林业数表质量和采集、使用的基础数据负责。
    第八条  省级以上林业主管部门应当设立林业数表专家委员会，专家委员会人数7—20人。
林业数表专家委员会主要承担林业数表编制和修订的技术指导、咨询和成果审查，以及林业主管部门委托的相关技术工作。
    省级林业主管部门应当将专家委员会人员名单报国家林业局备案。   
    第九条  林业数表编制和修订的技术方法，应当执行国家相应的技术标准或规定。国家尚未规定的，由林业数表专家委员会确定。
    第十条  林业数表编制完成后，由省级以上林业主管部门组织林业数表专家委员会进行审查。审查形成的书面意见，由林业数表专家委员会主任委员签字。参加审查的委员不少于7人。 
    第十一条 林业数表编制成果送审材料包括：
    （一）编制的林业数表。
    （二）工作报告和技术报告。其中，技术报告需要说明编表范围、数据采集、数据处理、编表数据、建模方法、模型参数、模型检验和评价指标，以及数表使用范围和注意事项等。
    （三）基础数据。包括采集的样木、样地原始数据和直接用于编表的数据。
    （四）其他需要报告的材料。
    第十二条  省级以上林业主管部门根据专家委员会的审查意见，对通过审查的林业数表予以颁布，并在网站上予以公布。
    第十三条  省级以上林业主管部门应当定期组织开展林业数表的适用性检验。
    使用期限超过20年的林业数表，或者数表编制对象的总体特征发生显著变化的，应当组织适用性检验。
    第十四条  经适用性检验，林业数表使用误差在允许误差内的，可以继续使用；在允许误差1-3倍内的，应当进行修订；大于3倍的，应当重新编制。
    经修订和重新编制的林业数表，按照本办法第十、十一、十二条的规定审查颁布。
    第十五条  省级林业主管部门应当根据本办法，制定本辖区的实施办法。
    第十六条  本办法由国家林业局负责解释。
    第十七条  本办法自印发之日起实施。

